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Почему и как появилась Енисейская губерния на карте России?
Задание.
1. Прочитайте текст.
2. Подготовьте своё выступление, указав:
- причины выделения Енисейской губернии в отдельную губернию.
-какие задачи были поставлены для губернатора.

Образована Енисейская губерния по инициативе Михаила Михайловича Сперанского, великого политического деятеля – реформатора. Он в 1819 году получил назначение в Сибирь и провел ревизию (проверку) по многочисленным жалобам.
В августе 1819г. М.М.Сперанский был в Красноярске, восхищался прекрасным видом с горы, разбирал многочисленные жалобы на притеснение властей, и отметил, что “при внешней чистоте города, беспорядок и притеснения в делах внутренних”. Через год, во время повторной проверки, он записал: “От Канска до Красноярска деревни бедны и грязны; обыватели большею честью народ пьяный и ленивый”. Результатом работы Комиссии Сперанского стал Указ 26 января 1822 года “О разделении Сибирской губернии на Западное и Восточное управления”. К Западному отошли губернии Тобольская, Томская и область Омская, к Восточному – губернии Иркутская, вновь учреждаемая губерния Енисейская . 
В Енисейскую губернию был назначен губернатор, который обязан был не допустить в губернии голода, приютить ссыльных, создать условия для развития в губернии золотопромышленности, обязан бороться с кражами и порчей государственного имущества, связывать далекую провинцию со столицей.

