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Нравы сибиряков
        Задание: 
1. Прочитайте текст.
2. Подготовьте своё выступление, отметив  в нём какие качества  человека ценились  у жителей Енисейской губернии?
На первом месте в системе ценностей у сибиряков стоял труд человека. Крестьянская семья и общество с раннего детства воспитывала трудолюбие. Оценка трудолюбия подкреплялась  оценкой состояния подворья, дома, пашни, запасливости и бережливости. Расточительность осуждалась .
Бесчестьем считалось покушение на чужую собственность. «Вор ворует не для прибыли, а для своей гибели». Честность и уважение к собственности – вот черты, присущие сибиряку. 
Главные добродетели жителей губернии- гостеприимство и сострадание. Они готовы помогать бедным, бесприютным. Они горды своей свободой и любят царя как единственного своего хозяина. 
Сибиряки уважительно относились к другу к другу. Енисейская крестьянка говорит своей подруге «ВЫ», мужчины обращаются «Здравствуйте, часом братан!» «Что грязно изнутри, не очистишь снаружи» говорили о нечестном человеке. Чтобы не прослыть «неумехой», «ябедой» или «нюней» и не быть изгнанным из игр, дети должны были честно следовать правилам  Традиции сибиряков держались на «заветах предков», на постоянном обращении к правилам, по которым жили отцы. 


