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 «Мы лишаем детей будущего, если продолжаем учить сегодня так, как учили этому вчера».
Д. Дьюи
Утро. Я иду в школу. Я иду в школу и знаю, что меня ждут. Ждут мои дети: восемь озорных мальчишек и две скромные девочки.  Ведь я – классный руководитель. Заходя в класс, я вижу искрящиеся глаза детей. Именно с этих глаз три года назад началась наша совместная школьная жизнь. Эта жизнь полна побед, радостей, открытий. В ней есть огорчения, обиды и поражения. В этой жизни мы выстраиваем отношения, учимся чему-то новому, поддерживаем друг друга, переживаем различные ситуации и погружаемся в общие дела. И через всё это проходит сложный процесс воспитания.
«Цель воспитания – это формирование всесторонне развитой личности», - говорили нам в институте. Подумайте только – не просто сформировать личность, но и развить в ней особые качества: доброту, порядочность, честность, толерантность, уважение к старшим, патриотизм… А в последнее время особенно важно развивать творчество, самостоятельность, креативность, способность к саморазвитию,  а также умение пользоваться современными технологиями.
Могу сказать, что я уверенный пользователь компьютера, прохожу обучение с помощью дистанционных технологий, ориентируюсь в интернет ресурсах, применяю ИКТ в педагогической деятельности и даже веду школьный сайт. Но знаете, я никогда не променяю театр на кино, книгу - на аудио, живое общение с педагогом – на сухую переписку в образовательных сетях. А если и приходится это делать, то каждый раз борюсь с собой, чтобы это принять, настраиваю себя на то, что это вынужденная мера. Но при этом я понимаю, что современные школьники – это не мы. Они живут в другом обществе, которое требует от них других умений, у них другое восприятие, и новые технологии их не пугают, а пробуждают интерес.
И здесь, безусловно, у меня появились вопросы: как стать современным классным руководителем? Как привить традиционные ценности, используя новые технологии? Как посеять «разумное, доброе, вечное» в сердца сегодняшних учеников?
Ответы на эти вопросы мне помогли найти дети. Началось всё с одного мероприятия – «День зимующих птиц», которое незапланированно переросло в целый недельный проект. Подумаешь, сделать кормушку и накормить птиц – такое небольшое дело. А какие птицы зимуют в нашем регионе? А чем их можно кормить? А какой должна быть кормушка? Оказывается, что в этих вопросах надо еще разобраться. И мы решили, что каждый поищет информацию об этом. На следующий день воспитанники собрались с результатами поиска, они самостоятельно делились информацией, отсеивали ненужную, применяли свои знания, предлагали собственные идеи и конструировали кормушки. Наблюдая за детьми в работе, я увидела, как они учатся взаимодействовать, как стараются найти необычный подход. Дети от пассивного наблюдения переходят к активным действиям – они становятся творцами. Я поняла, что именно проект объединяет познание и практику, а получившийся продукт обладает новизной, пусть и не всегда объективной. Вот и формирование креативности, нестандартного и коллективного мышления. Увлеченные зимующими птицами, дети стали заботиться о пернатых, и вот уже третью зиму мы стабильно наполняем птичьи кормушки. И это не моя просьба, а их осознанное желание. 

Есть проекты, где полученный продукт не так важен, как сам процесс поиска. Например, «Герои нашего класса». В ходе проекта воспитывается любовь к родине и гордость за отчизну. Но, подумайте, может ли школьник самостоятельно найти информацию о своем родственнике, который был на войне? Конечно, он обратится к маме, папе, бабушке или другим родным. И связь с историей, победой он начнет ощущать через призму семейных ценностей, сопричастность своей семьи и самого себя к этому великому подвигу. 
От взаимодействия в коллективе зависит успешность практически любой совместной деятельности. Особенно трудно, когда коллектив – это группа подростков. Я ни капли не сомневаюсь, что лучший подход в этом взаимодействии – сотрудничество. Демократизм, равенство и партнерство дают учащимся чувство значимости и соучастия в важных делах класса, возможность самовыражаться и утверждаться. Ребята активно участвуют в конкурсных программах школы и класса, выполняют обязанности самоуправления в классе от школьной республики «Парус». Здесь мы планируем, советуемся друг с другом, сообща распределяем обязанности, принимаем общее решение. 
Инклюзивное образование вносит коррективы в работу классного руководителя. Многие педагоги в замешательстве: они не знают, как относиться к особенному ученику, не выделяя его и при этом не игнорируя. Здесь же нельзя просто предложить детям: «Ну, полюбите вы Кирилла», или провести классный час на эту тему. Мне в этом плане чуть легче, так как у меня психологическое образование. Лучшее средство сплочения в таком классе – тренинг. Система тренировок направлена именно на проживание, отработку и закрепление толерантных отношений  через самопознание и взаимопонимание.
Не всем ученикам одинаково легко дается учение.  В моем классе, к сожалению, таких учеников достаточно. И здесь нужен индивидуальный подход. Например, лично я стараюсь создать ситуацию успеха для каждого ученика, а также использую свою систему поощрения - «Дневник успехов», в которой за конкретные дела и успехи каждый ребенок получает баллы. Традицией в классе стал «Аукцион хороших дел», где ребята могут потратить свои баллы в конкурентной борьбе на: шоколад, фонарик, сертификат на неполучение двойки; одну подсказку на контрольной. Это и многое другое – наши лоты. Каждый старается заработать как можно больше баллов. 
Еще одна наша традиция – активный отдых. Особенно ожидаются учениками осенние каникулы, так как в это время мы ежегодно отправляемся в поход или на пикник. Активный отдых, игры и квесты на свежем воздухе не только формируют здоровый образ жизни, но и создают неформальную обстановку для личного общения всех участников, (скажу по секрету, здесь, вдали от дома и школьных стен, ребята часто делятся такими откровениями,  на которые я даже не могла рассчитывать). И, несмотря на то, что класс мой неспортивный, мы побеждаем в соревнованиях по мини-футболу, стрит-болу, волейболу и т.д. Но и здесь есть, к чему стремиться, – никак не удается научиться маршировать.

«…Именно родители должны стать нашими помощниками, союзниками… коллегами в деле воспитания детей» - писал В.А. Сухомлинский. И с этим невозможно не согласиться. Я стремлюсь к единству воспитания в школе и дома. Родители проникаются нашей школьной жизнью, просматривая созданные нами фото и видеоотчеты, создавая костюмы и бутафорию, участвуя в совместных мероприятиях, голосуя в социальных сетях за наших конкурсантов. Они погружаются в сотворчество с детьми посредством проектов. 
Что же у нас получилось? Стопроцентная занятость дополнительным образованием; ежегодные лидеры по накоплению шкод (денежной валюты республики «Парус») за участие в школьных, районных, краевых и всероссийских мероприятиях; ежегодные победители всех спортивных мероприятий в своей возрастной категории; номинанты и победители творческих конкурсов. Это лишь официальные результаты нашей совместной работы. 
Все начинается с малого. Настя сегодня громко и четко отвечала у доски. Даниил перестал задирать Кирилла, а Кирилл не убежал домой с последнего занятия. Влад помогал соблюдать дисциплину на уроке. Антон не перечил учителю. Лена придумала новое оформление классного уголка. Рома поучаствовал в конкурсе рисунков. Олег занял второе место в лыжных гонках.  Егор помог учителю донести коробки с конструктором до лаборантской. Мирослав защитил друга. И это очень важные ежедневные успехи. Ведь «на всякое «малое дело» нужно смотреть с высоты цели» - так советовал Максим Горький. Именно этот совет мне очень помогает в работе классного руководителя.
